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СВІТОВИЙ ДОСВІД ВИКОРИСТАННЯ 
КОНЦЕСІЙНОЇ ФОРМИ ДЕРЖАВНО-ПРИВАТНОГО

ПАРТНЕРСТВА НА ЗАЛІЗНИЦЯХ 
ТА В АВТОДОРОЖНЬОМУ ГОСПОДАРСТВІ

Про ана лі зо ва но особ ли вос ті роз вит ку транс пор т ної інф ра струк ту ри як у роз ви не них, так і
кра ї нах, що роз ви ва ють ся, та кра ї нах рин ко вої транс фор ма ції на за са дах дер жав но-при ват -
но го пар т нер ст ва з ви ко ри стан ням кон це сій них угод.

The article analyzes the peculiarities of transport infrastructure development both in countries with
developed market economies and developing and market transformation countries based on public-
private partnership with concessional agreements.

Клю чо ві сло ва: дер жав но-при ват не пар т нер ст во, кон це сія, інф ра струк ту ра, лі бе ра лі за ція,
інвес ти ції, при ват ний ка пі тал, транс порт. 

Кон це сії як фор ма гос по дарсь кої ді яль нос ті ви ко рис то ву ють ся у сві ті май же
де кіль ка сто літь. І як що ра ні ше во ни зна хо ди ли за сто су ван ня пе ре важ но у сфе рі
осво єн ня надр, то в 1990-ті ро ки в кон це сію ста ли пе ре да ва ти чис лен ні об’єк ти
дер жав ної влас нос ті. Особ ли ву роль ця фор ма гос по да рю ван ня по ча ла ві ді гра ва -
ти в га лу зях ви роб ни чої інф ра струк ту ри, які ста нов лять осно ву сис тем жит тє  забез -
пе чен ня еко но мі ки й сус піль ст ва і тра ди цій но пе ре бу ва ли у дер жав ній влас нос ті
або дер жав но му управ лін ні (елек т ро енер ге ти ка, за ліз нич ний транс порт, ав то -
 дорож нє гос по дар ст во, ма гіс т раль не транс пор ту ван ня га зу то що). По ши рен ня
кон це сій на но ві сфе ри з од но час ним удос ко на лен ням їх гос по дарсь ко го меха ніз -
му – го лов на ха рак тер на ри са їх роз вит ку сьо год ні.

Кон це сії змен шу ють фі нан со ве на ван та жен ня на дер жав ний бюд жет, да ють
змо гу за лу чи ти ін вес ти ції та од но час но збе рег ти об’єк ти, які на да ють ся в кон це -
сію, у дер жав ній влас нос ті. Са ме це й зу мов лює ак ту аль ність до слід жу ва ної проб -
ле ма ти ки. 

В Укра ї ні пер ші кон це сії на да ва ли ся ще з кін ця 1990-х ро ків на бу дів ниц т во
ав то шля хів. Не зва жа ю чи на це, сьо год ні не до сяг ну то по зи тив них ре зуль та тів від
ре алі за ції кон це сій них угод. То му кра ї ні по тріб на влас на кон це сій на по лі ти ка,
роз роб ле на на осно ві сві то во го й іс то рич но го до сві ду. По-пер ше, в умо вах ре форм
у елек т ро енер ге ти ці, за ліз нич но му транс пор ті, ав то до рож ньо му та ко му наль но му
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гос по дар ст ві дер жа ва гос т ро по тре бує но вих, на уко во об ґ рун то ва них під хо дів що -
до ре фор му ван ня; по-дру ге, кон це сії мо жуть ста ти стра те гіч ною осно вою при пли -
ву іно зем но го ка пі та лу в еко но мі ку кра ї ни.

У віт чиз ня ній еко но міч ній на уці не розв’яза ним за ли ша єть ся ряд ме то до -
 логіч них проб лем кон цеп ції і стра те гії пе ре хо ду до кон це сій них форм гос по да рю -
ван ня, дер жав но го ре гу лю ван ня ді яль нос ті кон це сій них під при ємств. У ни ніш ніх
еко но міч них і по лі тич них умо вах роз вит ку Укра ї ни роз роб ка якіс но но вої ме тодо -
 ло гії гос по дарсь ких від но син на осно ві кон це сій яв ляє со бою ак ту аль ну на уко ву
проб ле му.

Пи тан ня що до те о рії та прак ти ки пар т нер ст ва дер жа ви і при ват но го сек то ру
та йо го кон к рет ної кон це сій ної фор ми є од нією з важ ли вих тем у су час ній за ру -
біж ній на уко вій лі те ра ту рі. Ана лі зу ро лі дер жа ви в су час ній еко но мі ці при свя че но
фун да мен таль ні пра ці за хід них на уков ців Е. Аткін со на, Дж. Сак са, Д. Стіг лі ца,
Дж. Кей н са, Г. Тал ло ка та ін.

У до слід жен ня да ної те ма ти ки зро би ли ва го мий вне сок ро сійсь кі та ук ра їнсь кі
вче ні-еко но міс ти, та кі як А. Гри цен ко, Б. Да ни ли шин, М. Де ря бі на, Т. Єфи мен ко,
М. Ку ла гін, М. Мей єр, М. Ми хє єв, О. Мар тя ко ва, О. Сте па но ва, Є. Че ре ви ков,
вивча ю чи основ ні на пря ми су час ної те о рії та прак ти ки гос по дарсь ко го пар т нер  ст ва
дер жа ви і при ват но го сек то ру. 

В остан ні ро ки спо сте рі га єть ся по си лен ня ін те ре су до кон це сій них форм дер -
жав но-при ват но го пар т нер ст ва. До слід жу ють цю те ма ти ку та кі вче ні, як В. Вар навсь -
кий, Ю. Єршов, Б. Клю кин, В. Ко тов, В. Лив шиць, С. Сос на та ін. Ра зом із тим біль -
шість праць при свя че но пра во вим пи тан ням, іс то рич ним ас пек там або за галь ним
пи тан ням фун к ці о ну ван ня кон це сій, на то мість еко но міч ним проб ле мам су час ної
кон це сій ної ді яль нос ті в інф ра струк тур них га лу зях при ді ля єть ся дуже мало ува ги. 

Отже, ме тою стат ті є ана ліз основ них сві то вих тен ден цій роз вит ку кон це сій -
но го про це су в де яких га лу зях ви роб ни чої інф ра струк ту ри.

На при кін ці XX ст. у сві ті по ча ла ся ін тен сив на екс пан сія при ват но го ка пі та лу у
сфе ру ви роб ни чої інф ра струк ту ри. Сьо год ні цей про цес спо сте рі га єть ся як у роз ви -
не них, так і кра ї нах, що роз ви ва ють ся, а та кож у кра ї нах із пе ре хід ною еко но мі кою.
Су час на дер жа ва змі нює стра те гіч ні на пря ми й фор ми своєї учас ті в роз вит ку вироб -
ни чої інф ра струк ту ри, бе ре курс на мас ш таб не за лу чен ня ре сур сів під при єм ниць -
ко го сек то ру на роз ви ток га лу зей, що ра ні ше пе ре бу ва ли ви ключ но в дер жав ній
влас нос ті і ста но ви ли мо но по лію дер жа ви. За лу ча ю чи при ват ний ка пі тал на кон це -
сій ній осно ві, вла да від мов ля єть ся від знач ної час ти ни сво їх ад мі ніс т ра тив но-госпо -
дарсь ких фун к цій, ви віль няє ре сур си й от ри мує мож ли вість роз ви ва ти но ві ак ту -
аль ні й со ці аль но зна чу щі фун к ції, які ви ни ка ють в епо ху гло ба лі за ції.

Ра зом із тим іс ну ють де кіль ка чин ни ків, які галь му ють ін вес ту ван ня в об’єк ти
інф ра струк ту ри: по-пер ше, спо руд жен ня чи ре кон ст рук ція об’єк тів інф ра струк ту ри
по тре бу ють знач них ка пі таль них ви трат, по-дру ге, нор ма окуп нос ті та ких інвес ти -
цій є тра ди цій но низь кою. Унас лі док впли ву за зна че них чин ни ків на сьо год ні на віть
роз ви ну ті кра ї ни ма ють за ста рі лу інф ра струк ту ру, що вкрай по тре бує ре но ва ції. 
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Так, про не до стат ній рі вень роз вит ку інф ра струк ту ри США свід чить оцін ка
аме ри кансь кої ор га ні за ції ци віль них ін же не рів (American Society of Civil Engineers),
що ха рак те ри зує як “не за до віль ний” стан інф ра струк ту ри та ких га лу зей кра ї ни, як:
енер ге ти ка, аві а ція, дам би, пе ре роб ка шкід ли вих від хо дів, шко ли й сис те ма гро -
мадсь ко го транс пор ту. На дум ку фа хів ців ор га ні за ції, не за до віль на інф ра струк ту ра
не мо же за без пе чи ти роз ви ток еко но мі ки1. Гу бер на тор шта ту Ка лі фор нія А. Швар -
це нег гер за зна чає: “На ша інф ра струк ту ра – це де що біль ше, ніж прос то питан ня
якос ті жит тя. Це еко но міч на проб ле ма. Аме ри кан ці ви тра ча ють мі лья р ди до ла рів,
то ді як ста рі ван та жів ки їз дять по роз би тих до ро гах, спо жи ва чі ви ко рис то ву ють
міль йо ни га ло нів во ди, яка те че по ста рих ді ря вих тру бах. Ми втра ча є мо час та гро -
ші че рез те, що на ші пор ти не комп’юте ри зо ва ні та не від по ві да ють сучас ним ви -
мо гам. На ші ком па нії втра ча ють ре аль ні гро ші, оскіль ки на ші бу дів лі – енер ге тич -
но не ефек тив ні”2.

Екс пер ти Сві то во го бан ку та кож від зна ча ють про від ну роль інф ра струк ту ри 
в роз вит ку еко но мі ки дер жав. Так, за оцін ка ми Ш. Кат су, не ста ча ка пі та ло вкла день
в інф ра струк ту ру галь му ва ла зро стан ня ВВП у кра ї нах Ла тинсь кої Аме ри ки у 1990-х
ро ках на 1–3 % на рік3. І на впа ки, еко но міч ні до сяг нен ня Сін га пу ру ціл ком мож на
від нес ти на ра ху нок су час ної інф ра струк ту ри, пе ре ду сім морсь ких пор тів та аеро пор -
тів, які зро би ли ма лень ку кра ї ну еко но міч ним цен т ром Пів ден но-Схід ної Азії. Отже,
ін вес ти ції в інф ра струк ту ру во че видь ві ді гра ють важ ли ву роль у еко но міч но му роз -
вит ку, що не рід ко є важ ли ві шим за ін вес ту ван ня в ін ші фор ми ка пі та лу4.

У сві то вій прак ти ці упро довж остан ніх де ся ти літь ак тив но роз ви ва ють ся нові
ме ха ніз ми сти му лю ван ня на ці о наль них еко но мік на осно ві роз ши рен ня тра ди цій -
них і роз бу до ви но вих форм вза є мо дії дер жав но го та при ват но го сек то рів із метою
за без пе чен ня кон ку рен тос п ро мож но го со ці аль но-еко но міч но го роз вит ку.

Однією з форм дер жав но-при ват но го пар т нер ст ва, що ви ко рис то ву єть ся при
здій с нен ні мас ш таб них, ка пі та ло міс т ких про ек тів, є кон це сія – сис те ма від но -
син, пов’яза на з на дан ням при ват ній юри дич ній (фі зич ній) осо бі (кон це сі о не ру)
прав ко рис ту ван ня об’єк том пуб ліч ної влас нос ті або прав дер жа ви, що на ле жать
їй на пра вах мо но по лії. Ці пра ва на да ють ся влас ни ком (кон це сі є дав цем) для
будів ниц т ва, мо дер ні за ції, ре кон ст рук ції, екс плу а та ції, управ лін ня або об слу го ву -
ван ня за пла ту й на зво рот ній осно ві, на за кріп ле них у до го во рі умо вах і від по від -
но до чин но го за ко но дав ст ва.   

1
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У сві то вій еко но міч ній лі те ра ту рі не іс нує єди но го ви зна чен ня кон це сії. Навіть
у кра ї нах ЄС, де мо де лі управ лін ня дер жав ним май ном є по діб ни ми й кон це сій не
за ко но дав ст во має три ва лу іс то рію, трак ту ван ня цьо го по нят тя різняться. Євро -
пейсь ка ко мі сія у Пра ви лах єди но го рин ку ви зна чає кон це сію як “пе ре да чу сус -
піль ною вла дою об’єк тів інф ра струк ту ри, які пе ре бу ва ють у її влас нос ті або інших
гро мадсь ких служб, тре тій сто ро ні для здій с нен ня управ лін ня ни ми за умо ви прий -
нят тя остан ньою на се бе під при єм ниць ко го ри зи ку та обов’яз ків з екс плу а та ції
облад нан ня”5.

Об’єк том кон це сії (як уго ди між дер жа вою або міс це вою вла дою (кон це сі є -
дав цем) та біз не сом, що фік сує умо ви ви ко ри стан ня біз не сом пуб ліч ної влас но сті)
мо же бу ти будь-яка пуб ліч на влас ність або де які ви ди гос по дарсь кої ді яль но с ті, які
на ле жать до дер жав ної мо но по лії. Дер жа ва збе рі гає пра во влас нос ті й кон т роль ні
фун к ції що до об’єк тів кон це сій них від но син і на дає кон це сі о не ру лише пра ва на
ко рис ту ван ня об’єк том своєї влас нос ті на плат ній (до бюд же тів усіх рів нів) та зво -
рот ній осно ві. 

Кон це сії вста нов лю ють до сить жор ст кі, дов го стро ко ві та юри дич но офор м ле -
ні від но си ни між дер жа вою і при ват ним ка пі та лом; здій с ню єть ся су во рий кон т -
роль ді яль нос ті кон це сі о не ра; дер жа ва має до стат ньо ва же лів впли ву на кон це сі о -
не ра в ра зі по ру шен ня ним умов уго ди, а та кож за не об хід нос ті за хис ту сус піль них
ін те ре сів (ска су ван ня кон це сій ної уго ди, по вер нен ня об’єк тів у дер жав не управ -
лін ня або пе ре да ча йо го ін шо му суб’єк ту гос по да рю ван ня). 

По двій на роль дер жа ви як пред с тав ни ка сус піль ст ва і вла ди та як суб’єк та ци -
віль но го пра ва по яс ню єть ся тим, що кон це сій ні уго ди ма ють ри си як пуб ліч но-
пра во во го ак та, так і ци віль но го до го во ру. Це ви яв ля єть ся у прин ци пах рів нос ті
сто рін, не по руш нос ті умов до го во ру про тя гом усьо го тер мі ну йо го дії, від по ві даль -
нос ті за прий ня ти ми зо бов’язан ня ми то що.

За остан ні 20 ро ків за ру біж ні кра ї ни на ко пи чи ли ве ли кий до свід кон це сій ної
ді яль нос ті в різ них сфе рах, зок ре ма в елек т ро енер ге ти ці, транс пор ті та ін ших галу -
зях ви роб ни чої інф ра струк ту ри.

На прак ти ці в од них га лу зях і кра ї нах кон це сії пе ре ва жа ють у сис те мі пар т -
нерсь ких від но син, в ін ших їм від во дить ся дру го ряд не міс це. То му на віть кра ї ни
з од на ко вим рів нем еко но міч но го роз вит ку та єди ни ми кон цеп ці я ми лі бе ра лі за -
ції ви роб ни чої інф ра струк ту ри по міт но від різ ня ють ся за мас ш та бом кон це сій,
дина мі кою кон це сій но го про це су, ти па ми кон це сій них угод в окре мих га лу зях,
тен ден ці я ми і прі о ри те та ми кон це сій ної по лі ти ки.

Сві то вий до свід по ка зує, що транс пор т на інф ра струк ту ра як еле мент гро мад -
сько го сек то ру по тре бує особ ли во го ме ха ніз му управ лін ня. Кла сич на при ва ти за ція
транс пор т них ко му ні ка цій ви да єть ся ри зи ко ва ною: мо но по лії опи ня ють ся в ру ках
при ват них опе ра то рів, а ін ших пов но цін них ва рі ан тів до став ки па са жи рів і ван та жів

5
Regies applicables aux concessions Adoptation d’une Communication interpretative // Single

Market News. –  2000. – № 21. – P. 7.
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не має. Внас лі док цьо го мо жуть об ме жуватися ін те ре си корис ту ва чів, по ру шуватися
їх ні пра ва, а та кож ви ни ка ти спро би злов жи вань із бо ку поста чаль ни ків-мо но по ліс -
тів. Крім то го, при ва ти за ція у транс пор т ній сфе рі спричиняє зро стан ня со ці аль ної
на пру же нос ті. 

З огля ду на це основ ним на пря мом роз вит ку ком п лек су га лу зей транс пор т -
ної інф ра струк ту ри у біль шос ті кра їн сві ту є фор му ван ня но во го ін с ти ту ці о наль -
но го се ре до ви ща, за сно ва но го на пар т нер ст ві дер жа ви та біз не су. Ці га лу зі по сту -
по во пе ре тво рю ють ся з цен т ра лі зо ва но ке ро ва них на фун к ці о наль но ре гу льо ва ні.

У пе рі од з 1990 по 2008 ро ки за учас тю при ват но го ка пі та лу за га лом у 81-й
кра ї ні, що роз ви ва ють ся, та кра ї нах із пе ре хід ною еко но мі кою бу ло ре алі зо ва но
1149 про ек тів у га лу зі транс пор ту. Най біль ша ін вес ти цій на ак тив ність і най біль -
ші ін вес ти цій ні об’єк ти спо сте рі га ли ся у кра ї нах Ла тинсь кої Аме ри ки та Ка риб -
сь ко го ба сей ну (41 %). За галь на су ма ін вес ти цій ста но ви ла по над 232 млрд дол.
США. Най біль ша час т ка у струк ту рі ін вес ти цій (май же 53 %) при па дає на кон це -
сій ні фор ми дер жав но-при ват но го пар т нер ст ва6. Як свід чать да ні табл. 1, дер жав но-
при ват не пар т нер ст во є ре аль ною аль тер на ти вою при ва ти за ції об’єк тів транс порт -
 ної інф ра струк ту ри.

Роз гля не мо сві то вий до свід ре алі за ції кон це сій на за ліз ни цях. На ці о наль на
спе ци фі ка є важ ли вим чин ни ком фор му ван ня кон це сій них від но син. На при кін -
ці 80-х ро ків ми ну ло го сто літ тя мо дель фун к ці о ну ван ня гос по дар ст ва з пря мим
дер жав ним управ лін ням за ліз ни ця ми у кра ї нах із роз ви не ною рин ко вою еко но -
мі кою по ча ла да ва ти збої. По сту по во ста ва ло зро зу мі лим, що та ка фор ма управ -
лін ня зде біль шо го є не еко но міч ною й не ефек тив ною. Крім то го, дер жав ні мо но -
по лії не впи су ва ли ся в лі бе раль ні мо де лі роз вит ку і гло ба лі за ції7.

Го лов ни ми проб ле ма ми у сфе рі за ліз нич но го гос по дар ст ва бу ли: не ефек тив -
ність фун к ці о ну ван ня; збіль шен ня збит ків, які за зви чай по кри ва ли ся за ра ху нок
дер жав них суб си дій; орі єн та ція пе ре важ но на ви роб ниц т во по слуг, а не на по пит.

6
Private Participation in Infrastructure Database: [Електр. ре сурс]. –http://ppi.worldbank.org

/explore/ppi_exploreSector.aspx?sectorID=3.
7

Estache A. Privatization and regulation of transport infrastructure in the 1990s // Research
Observer. – 2001. – Vol. 16. – № 1. – P. 85–109.

Ñåêòîð Ê³ëüê³ñòü ïðîåêò³â Îáñÿã ³íâåñòèö³é, ìëí äîë. ÑØÀ 

Àåðîïîðòè 132 30 045 

Çàë³çíèö³ 106 41 977 

Àâòîìîá³ëüí³ äîðîãè 567 114 531 

Ìîðñüê³ ïîðòè 344 46 162 

Ðàçîì 1 149 232 065 

Таб  ли  ця 1. Транс пор т ні про ек ти із за лу чен ням при ват но го ка пі та лу 
у кра ї нах, що роз ви ва ють ся, та кра ї нах із пе ре хід ною 
еко но мі кою у 1990–2008 ро ках

Дже ре ло: http://ppi.worldbank.org/explore/ppi_exploreSector.aspx?sectorID=3.
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Та ким чи ном, об’єк тив ний роз ви ток га лу зі, як і ін ших при род них мо но  полій,
по ка зав, що на зрі ла по тре ба вжит тя за хо дів що до її ре фор му ван ня. За галь ним
магіс т раль ним на пря мом ста ло ство рен ня кон ку рен т но го се ре до ви ща на осно ві
різ них мо де лей при ва ти за ції та різ но ма ніт них ме то дів роз дер жав лен ня з ме тою під -
ви щен ня ефек тив нос ті за ліз нич но го гос по дар ст ва.

Упро довж остан ніх 15–20 ро ків у сфе рі за ліз нич но го транс пор ту ба га тьох кра їн
сві ту від бу ва ють ся ак тив ні про це си змен шен ня пря мої дер жав ної учас ті в ді яль -
нос ті га лу зі за ра ху нок при ва ти за ції і де цен т ра лі за ції її окре мих ла нок. Однією з
го лов них форм за лу чен ня дер жа вою при ват но го ка пі та лу став кон це сій ний ме ха -
нізм, що дає мож ли вість збіль ши ти ін вес ти ції в роз ви ток за ліз нич но го транс пор ту
за умо ви збе ре жен ня йо го в дер жав ній влас нос ті.

Су час ний етап кон це сій ної ді яль нос ті роз по чав ся у 1980-х ро ках у Шве ції та
Ве ли ко бри та нії. Шве ція від ок ре ми ла інф ра струк ту ру від по слуг за ліз ни ці, на дав -
ши дер жав ним і змі ша ним ком па ні ям у кон це сію по слу ги з пе ре ве зен ня на за са -
дах кон ку рен т но го до сту пу. При цьо му інф ра струк ту ра за ли ши ла ся в дер жав ній
влас нос ті. Уряд Ве ли ко бри та нії об рав ін ший шлях: у кон це сію на да єть ся не ли -
ше ді яль ність із пе ре ве зен ня, а й транс пор т на інф ра струк ту ра та сис те ма управ -
лін ня. Се ред ти пів кон це сій них угод пе ре ва жа ють BOT і BTO при пов но му вер -
ти каль но му роз ді лен ні інф ра струк ту ри й по слуг що до її екс плу а та ції8.

Під впли вом цих змін у ме ха ніз мі фун к ці о ну ван ня за ліз нич но го транс пор ту
Євро со юз у 1991 році прий няв Ди рек ти ву 91/440, в од но му з по ло жень якої з ме -
тою усу нен ня мо но по ліз му на за ліз нич но му транс пор ті кра ї нам – чле нам ЄС
реко мен до ва но роз ді ли ти інф ра струк ту ру й управ лін ня екс плу а та цією9. В ін шо му
поло жен ні міс тить ся ре ко мен да ція що до ство рен ня умов для уні фі ка ції між на род -
них пе ре ве зень у ме жах ЄС. Від то ді мо дер ні за ція за ліз нич но го транс пор ту у краї -
 нах ЄС здій с ню єть ся від по від но до цих двох основ них прин ци пів.

Біль шість кра їн ЄС збе рег ли за ліз нич ну інф ра струк ту ру в дер жав но му сек то -
рі, ство рив ши дер жав ні агент ст ва з утри ман ня, об слу го ву ван ня й управ лін ня за -
ліз ни ця ми, а екс плу а та цію пе ре да ли на кон це сій ній осно ві при ват ним і дер жав -
ним ком па ні ям (зок ре ма, Фран ція, ФРН, Іта лія, Ав ст рія, Бель гія, Ні дер лан ди,
Шве ція). Екс плу а та цію за ліз ниць у цих кра ї нах здій с ню ють в основ но му дер жав -
ні ком па нії.

На прик лад, у Фран ції на ви ко нан ня Ди рек ти ви ЄС 91/440 у 1997 ро ці бу ло
ство ре но дер жав не під при єм ст во “Ме ре жа за ліз ниць Фран ції”, за вдан ням яко го
є екс плу а та ція, роз ви ток інф ра струк ту ри й ор га ні за ція ру ху.

У Ні дер лан дах у 1995 ро ці дер жав ну за ліз нич ну ком па нію бу ло роз ді ле но на
три не за леж ні дер жав ні ком па нії у сфе рі інф ра струк ту ри та од ну екс плу а та цій ну.
Утім, та ке ре фор му ван ня ли ше знач но по гір ши ло екс плу а та цій ні по каз ни ки

8
Pittman R. Vertical Restructuring of the Infrastructure Sectors of Transition Economies. –

Washington, 2001.
9

Council Directive 91/440/ЕЕС.



29“Фінанси України”, 9’2010

Фінансово-економічне регулювання

робо ти залізниць кра ї ни. Ком па нії пе ре да ва ли біль шу час ти ну під ряд них ро біт
до при ват но го сек то ру, який не за без пе чу вав на леж ної якос ті й до три ман ня
вимог без пе ки ру ху на транс пор ті, що при зве ло до збіль шен ня чис ла транс порт -
 них при год. При клад Ні дер лан дів є ду же по ка зо вим: по-пер ше, на віть у кра ї нах
із роз ви не ною рин ко вою еко но мі кою й ві ко ви ми тра ди ці я ми при ват ної влас -
нос ті роз дер жав лен ня за ліз нич но го транс пор ту мо же ма ти не га тив ні на слід ки; 
по-дру ге, не в усіх сек то рах за ліз нич но го транс пор ту кон ку рен ція мо же дава ти
кра щі ре зуль та ти, ніж моно по лія. Тож уряд Ні дер лан дів, вреш ті-решт, ство рив
єди ну ком па нію з управ лін ня інф ра струк ту рою на осно ві кон це сії. Як і ра ні ше,
во на здій с нює ви тра ти на по точ не утри ман ня й ін вес ти ції в роз ви ток інф ра струк -
ту ри.

Стан дар т на мо дель де цен т ра лі за ції за ліз ниць у Ла тинсь кій Аме ри ці та кра ї нах,
що роз ви ва ють ся, де що від різ ня єть ся від єв ро пейсь кої та по ля гає у за сто су ван ні
кон це сій за фун к ці о наль но-те ри то рі аль ним прин ци пом із роз ді лен ням паса -
жирсь ких і ван таж них пе ре ве зень.

У ба га тьох кра ї нах про во дять ся екс пе ри мен ти з час т ко во го роз по ді лу за ліз -
ниць. На прик лад, в Арген ти ні, Бра зи лії, Ко лум бії та Мек си ці за ліз ни ці бу ло пере -
да но в кон це сію кіль ком ком па ні ям за ре гі о наль ним прин ци пом і роз по ді ле но на
па са жирсь кі й ван таж ні лі нії. Чи лійсь кі за ліз ни ці бу ло роз ді ле но за фун к ці о наль -
ною озна кою на чо ти ри па са жирсь кі і дві ван таж ні ком па нії. Тер мі ни кон це сій у
кра ї нах Ла тинсь кої Аме ри ки є до сить три ва ли ми: від 24 ро ків – у Арген ти ні й до
40 ро ків – у Бо лі вії (у се ред ньо му тер мін ста но вить 30 ро ків).

Мас ш та би ви ко ри стан ня кон це сій як фор ми гос по дарсь кої ді яль нос ті на
заліз нич но му транс пор ті є знач ни ми. У 1990–2008 ро ках ли ше у 39-ти кра ї нах,
що роз ви ва ють ся, бу ло ре алі зо ва но 106 про ек тів із роз вит ку за ліз ниць за учас тю
при ват но го, пе ре важ но іно зем но го, ка пі та лу. Су мар ні ін вес ти ції в ці про ек ти ста -
но ви ли май же 42 млрд дол. США. Кон це сій на фор ма роз вит ку за ліз нич но го
транс пор ту бу ла до мі ну ю чою у кра ї нах, що роз ви ва ють ся: на тра ди цій ні кон це сії
при па да ло 63 % за галь ної кіль кос ті про ек тів і 49 % – усіх ін вес ти цій10.

Та ким чи ном, у су час них умо вах гос по да рю ван ня кон це сія є од нією з важ -
ли вих форм мо дер ні за ції та роз вит ку за ліз нич но го гос по дар ст ва.

За остан ні 50 ро ків у сві ті на ко пи че но ве ли кий до свід бу дів ниц т ва і екс плу а -
та ції об’єк тів ав то до рож ньо го гос по дар ст ва із за лу чен ням при ват но го сек то ру.
Внас лі док цьо го не ли ше знач но по ліп шу єть ся стан між на род но го ав то мо біль но -
го спо лу чен ня, а й стає мож ли вим ви ко ри стан ня ви віль не них бюд жет них кош тів
для фі нан су ван ня ін ших об’єк тів інф ра струк ту ри. 

У біль шос ті кра їн плат ні ді лян ки ав то шля хів ста нов лять не знач ну час ти ну
за галь ної дов жи ни на ці о наль них до ріг. Про те є дер жа ви, в яких на ці ді лян ки
при па дає 30 % і біль ше від за галь ної дов жи ни ав то ма гіс т ра лей (табл. 2).

10
Private Participation in Infrastructure Database: [Електр. ре сурс]. – http://ppi.worldbank.org

/explore/ppi_exploreSector.aspx?sectorID=6.
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Як вид но з таб ли ці, у Євро пі най біль шу час т ку на ці о наль них ма гіс т ра лей,
ке ро ва них при ват ним сек то ром на плат ній осно ві, ма ють Фран ція (75 %) та Іта -
лія (86 %)11, в Азії – Індо не зія, Пів ден на Ко рея, Ма лай зія.

Участь при ват но го ка пі та лу в бу дів ниц т ві й екс плу а та ції плат них до ріг у краї -
 нах із пе ре хід ною еко но мі кою зо се ред же на, го лов ним чи ном, на про ек тах, які
з’єд ну ють ав то ма гіс т ра ля ми ве ли кі міс та, ад же ви со ка ін тен сив ність ру ху іс тот но
змен шує ри зи ки фі нан су ван ня. Про те остан нім ча сом пе ре ва га на да єть ся про ек -
там, що спри яють еко но міч ній ін тег ра ції в ре гі о ні, хо ча во ни ма ють по рів ня но
ви щий ко мер цій ний ри зик. Ана ло гіч ні про це си спо сте рі га ють ся у Євро пі.

У де яких кра ї нах (Мек си ка, Пів ден на Ко рея, Індо не зія) 100 % ав то ма гіс т ра -
лей по бу до ва ні й екс плу а ту ють ся на кон це сій ній осно ві. Крім то го, у та ких краї -
 нах, як Арген ти на, Фран ція, Іта лія, Япо нія, Ма лай зія, ПАР, на кон це сії при па дає
біль ше по ло ви ни всіх ав то ма гіс т ра лей. І хо ча плат ні до ро ги в за галь ній сві то вій
дорож ній ме ре жі ста нов лять не знач ний від со ток, для еко но мі ки озна че них кра їн
во ни ві ді гра ють по міт ну роль. Са ме по плат них до ро гах здій с ню ють ся знач ні тран -
зит ні пе ре ве зен ня ван та жів і па са жи рів на да ле кі й се ред ні від ста ні в тих кра ї нах,
де їх про тяж ність є до сить ви со кою і во ни з’єд ну ють ве ли кі про мис ло ві цен т ри,
пор ти, аеро пор ти.

Уря ди кра їн, що роз ви ва ють ся, роз гля да ють кон це сії в ав то до рож ній га лу зі як
один із най важ ли ві ших фак то рів, що під си лює кон ку рен тос п ро мож ність їх ніх еко -
но мік, на бли жа ю чи га лузь до сві то во го рів ня що до якос ті ав то ма гіс т ра лей, швид -
кос ті до став ки ван та жів, без пе ки ру ху.

Євро па має най ба гат ший до свід ро бо ти з кон це сі я ми в до рож ній сфе рі й подо -
лан ня ви ни ка ю чих при цьо му проб лем опла ти, ви зна чен ня оп ти маль них форм вина -
го ро ди кон це сі о не ра, ри зи ків, їх зни жен ня й роз по ді лу між вла дою і кон це сій ни ми

11
Fayard A. The French experience in motorway concession // Asian Toll Road Development in

an Era of financial crisis: Seminar sponsored by the World Bank and the Ministry of construction of
Japan. – March 9–11. – Tokyo, 1999.

Ìåðåæà, êì 
Êðà¿íà 

àâòîäîð³ã àâòîìàã³ñòðàëåé ïëàòíèõ äîð³ã 

×àñòêà ïëàòíèõ  
äîð³ã, % 

Àðãåíòèíà 50 10 400 9 800 94 

Ôðàíö³ÿ 96 8 923 6 705 75 

²íäîíåç³ÿ 26 530 530 100 

²òàë³ÿ 31 6 500 5 600 86 

ßïîí³ÿ 114 15 079 9 219 61 

Ï³âäåííà Êîðåÿ 77 1 880 1 880 100 

Ìàëàéç³ÿ 94 1 702 1 127 66 

Ìåêñèêà 30 5 683 5 683 100 

ÏÀÐ 52 1 440 825 57 

²ñïàí³ÿ 34 8 200 2 255 28 

Таб  ли  ця 2. Ме ре жа плат них ав то до ріг у де яких кра ї нах сві ту

Дже ре ло: Estache A., Romero M., Strong J. The Long and Winding Path to Private Financing and
Regulation of Toll Roads. – Washington, D.C.: The World Bank, 2000. – P. 11.
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ком па ні я ми. Із за галь ної кіль кос ті ав то шля хів про тяж ніс тю 51 276 км у кон це сію
нада но 17 043 км (33,2 %), із яких 16 390 км є плат ни ми, а 653 км фун к ці о ну ють у
режи мі “ті ньо вої” кон це сії (у цьо му ра зі ви тра ти кон це сі о не ра, поне се ні ним при
ство рен ні й екс плу а та ції об’єк та, від шко до вує дер жа ва).

Тра ди цій ною і най по ши ре ні шою у сві ті є сис те ма плат них ав то ма гіс т ра лей,
ко ли во дії са мі вно сять пла ту за про їзд, яка в тій чи ін шій фор мі ви ко рис то ву єть -
ся у дев’яти кра ї нах Євро пи: Ав ст рії, Бель гії, Да нії, Іспа нії, Фран ції, Гре ції, Іта -
лії, Нор ве гії та Пор ту га лії.

У де яких кра ї нах, зок ре ма, в Ав ст рії, Іспа нії, Фран ції, Гре ції, Іта лії та Пор ту -
га лії, за сто со ву ють ся кла сич ні кон це сії ти пу ВОТ, BOOT та ін., для яких ха рак -
тер ною є пря ма опла та во ді я ми вар тос ті про їз ду плат ною до ро гою. “Ті ньо ва” кон -
це сія за сто со ву єть ся у Фін лян дії, Ні дер лан дах і Ве ли ко бри та нії. 

Сьо год ні 140 при ват них ком па ній із 20-ти кра їн Євро со ю зу, що управ ля ють
30 тис. км плат них до ріг, об’єд на ли ся в Асо ці а цію ком па ній з екс плу а та ції плат -
них ав то до ріг. За сну ва ли її у 1973 ро ці фран цузь кі, іта лійсь кі, іс пансь кі, ав ст рійсь -
кі, грець кі, пор ту галь сь кі й нор везь кі кон це сі о не ри. Пі сля під пи сан ня офі цій ної
уго ди пред с тав ни ка ми Фран ції (ASFA), Іта лії (AISCAT), Іспа нії (ASETA), Ав ст рії
(ASFINAG), Гре ції (TEO), Пор ту га лії (APCAP) і Нор ве гії (NORVEGFINANS)
асо ці а ція на бу ла офі цій но го ста ту су. На той час кра ї ни-чле ни ма ли ме ре жу плат -
них до ріг про тяж ніс тю 16 тис. км. У пе рі од 1997–2007 ро ків до асо ці а ції при єд -
на ли ся Бель гія, Да нія, Угор щи на, Сло ве нія, Хор ва тія, Сер бія, Ве ли ко бри та нія,
Ні дер лан ди, ФРН і Поль ща12. 

У біль шос ті кра їн Євро пи ви ко рис то ву єть ся тра ди цій ний тип до рож ніх кон -
це сій, за яко го при ват на чи гро мадсь ка ком па нія, от ри мав ши на пев ний тер мін у
дер жа ви кон це сію на бу дів ниц т во й екс плу а та цію до ро ги, справ ляє з во ді їв пла ту
за про їзд як ком пен са цію за вкла де ні ін вес ти ції. Вод но час є кра ї ни, уря ди яких
від да ють у кон це сію вже іс ну ю чі до ро ги. На прик лад, у Нор ве гії є 26 спе ці а лі зо ва -
них фірм, що об слу го ву ють по над 100 до рож ніх об’єк тів (пе ре важ но мос ти й туне -
лі у нор везь ких фі ор дах). Однак во ни не є кон це сій ни ми ком па ні я ми у зви чай но -
му смислі, оскіль ки не суть від по ві даль ність ви ключ но за збір пла ти з ко рис ту ва чів,
яка над хо дить до бюд же ту. При цьо му уряд ві ді грає го лов ну роль у фі нан су ван ні
бу дів ниц т ва, екс плу а та ції, об слу го ву ван ні й управ лін ні ав то до ро га ми.

У де яких кра ї нах Євро со ю зу плат ні до ро ги від сут ні, на прик лад у Люк сем бур зі
та Швей ца рії.

За да ни ми Сві то во го бан ку вар тість річ но го збо ру за ко рис ту ван ня ме ре -
жею плат них до ріг у ме жах Євро со ю зу іс тот но від різ ня єть ся (від 30 до 150 єв ро).
У Євро пі іс ну ють п’ять ба зо вих та ри фів, які за сто со ву ють ся за леж но від ма си й
типу ав то мо бі ля. Роз мір пла ти за про їзд мо же знач но різ ни ти ся не ли ше між краї -
 на ми, а й у ме жах од нієї кра ї ни13.

12
http://asecap.com/english/pubinf-statcomp-en.html.

13
Там са мо.
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Ни ні у кра ї нах Євро пи пла ту за про їзд справ ля ють на швид кіс них ав то ма гіс -
т ра лях або на окре мих об’єк тах (мос тах, ту не лях то що), тоб то там, де за без пе чу -
ють ся під ви ще ні ви мо ги до без пе ки ру ху й кон т ро лю еко ло гіч ної си ту а ції. Пла та
справ ля єть ся за різ ни ми схе ма ми, на прик лад, у роз ра хун ку за один кі ло метр або
у вигляді річ ного збору за ко рис ту ван ня ав то ма гіс т ра ля ми. За по над 70 ро ків існу -
ван ня най при бут ко ві ши ми плат ні ав то мо біль ні до ро ги ста ли в Іспа нії, де до хо ди
від справ лян ня до рож ніх пла те жів ста нов лять 46 % на ці о наль но го до рож ньо го
бюд же ту, і в Нор ве гії – 32 %14.  

В Угор щи ні, по чи на ю чи з 1994 ро ку, бу ло укла де но низ ку кон це сій них угод
з ме тою бу дів ниц т ва де кіль кох ді ля нок ав то ма гіс т ра лей у ме жах кра ї ни. Від по від -
но до за ко но дав ст ва уго ди бу ло укла де но між Мі ніс тер ст вом транс пор ту Угорсь -
кої Рес пуб лі ки та кон це сій ни ми ком па ні я ми. У 1994 ро ці укла де но дві уго ди: пер -
ша – з ак ці о нер ним то ва рис т вом “Пер ша угорсь ка ав то ма гіс т раль на кон це сій на
ком па нія” (EMKA Rt.) про бу дів ниц т во ді лян ки про тяж ніс тю 42 км на тра сі авто -
 ма гіс т ра лі М1 (Бу да пешт – за хід ний кор дон, Ві денсь кий на пря мок) та швид кіс -
ної до ро ги (ав то шлях, що пе ред ба чає пер с пек ти ву роз вит ку в ав то ма гіс т раль) про -
тяж ніс тю 15 км. Кон це сій на ком па нія скла да ла ся го лов ним чи ном з угорсь ких
ін вес то рів – пред с тав ників ін те ре сів угорсь ких бан ків, що пе ре бу ва ють в іно зем -
ній, пе ре важ но ав ст рійсь кій, влас нос ті; дру га уго да – з ак ці о нер ним то ва рис т вом
“Алфельд кон це сій на ав то ма гіс т раль” (AKA Rt.) про бу дів ниц т во двох діля нок на
тра сі ав то ма гіс т ра лі М5 (Бу да пешт – Кіш кун фе ледь ха за, Бел градсь кий на пря мок)
про тяж ніс тю від по від но 80 км та 33 км. Кон це сій на ком па нія скла да ла ся го лов -
ним чи ном із фран цузь ких ін вес то рів на чо лі з Bouygues TP. 

Ці уго ди пе ред ба ча ли єди ні прин ци пи. Так, ін вес ти ції ре алі зу ва ли ся без
фінан со вої учас ті дер жа ви (ли ше на пер шо му ета пі про ек ту AKA Rt. бу ло вне се -
но дер жав ну час т ку у фор мі іс ну ю чої швид кіс ної до ро ги про тяж ніс тю 25 км); кон -
це сі о не ри ви ко ну ва ли всі ро бо ти й не сли всі ви тра ти з про ек ту ван ня, фі нан су ван -
ня, бу дів ниц т ва, екс плу а та ції та утри ман ня ав то ма гіс т ра лі; пра во вста нов лен ня
та ри фів за ко рис ту ван ня та мо но по лію на збір пла ти бу ло пе ре да но кон це сі о не -
рам; тер мін кон це сії ста но вив 15 ро ків.

У ве рес ні 2004 ро ку пар ла мент Угорсь кої Рес пуб лі ки за твер див но вий фор мат
кон це сій ної уго ди, яка крім ви ще на ве де них прин ци пів міс ти ла при пис що до що річ -
но го ви ді лен ня з дер жав но го бюд же ту спе ці аль них асиг ну вань об ся гом 92,5 млн євро
на по крит тя ви трат AKA Rt.

Про ек ти за лу чен ня при ват но го сек то ру та кож ши ро ко ви ко рис то ву ють ся в
Ав ст рії у сфе рі бу дів ниц т ва як ав то мо біль них, так і за ліз нич них шля хів. За оцін -
кою екс пер тів за сто су ван ня та ких про ек тів дає мож ли вість за ощад жу ва ти кош ти
в роз мі рі 15–17 % вар тос ті про ек ту. Крім то го, фі нан со ві ри зи ки час т ко во пе ре -
би рає на се бе при ват ний сек тор. 

14
Вдо вен ко Ю.С. При ват но-дер жав не пар т нер ст во в ав то до рож ній сфе рі: Мо ногр. – Чер -

ні гів: ЧДТУ, 2009. – С. 45.
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В ав то до рож ній га лу зі іс ну ють три ти пи до ріг, з ін вес ти цій ної точ ки зо ру при -
ваб ли вих для при ват но го ка пі та лу: між місь кі ав то ма гіс т ра лі та від нос но ко рот кі
до ро ги, збу до ва ні для роз ван та жен ня ру ху на іс ну ю чих мар ш ру тах; до ро ги роз вит -
ку; мос ти й ту не лі.

Між місь кі ав то ма гіс т ра лі бу ду ють ся на кон це сій ній осно ві між ве ли ки ми міс -
та ми, аеро пор та ми, пор та ми, тер мі на ла ми, ін ши ми об’єк та ми. Як при клад мо жуть
слу гу ва ти транс пор т ні тран сєв ро пейсь кі ко ри до ри, швид кіс на ав то ма гіс т раль з пів -
но чі на пів день Ма лай зії, що з’єд нує кор дон Та ї лан ду че рез Ку а ла-Лум пур з Сін га -
пу ром, чис лен ні про ек ти в ін ших кра ї нах Пів ден но-Схід ної Азії і Ки таї15. По діб ні
до ро ги по тре бу ють знач них ін вес ти цій, ад же ма ють ве ли ку про тяж ність, за без пе чу -
ють ви со ку ефек тив ність, про пус к ну здат ність і пе ред ба ча ють об слу го ву ван ня важ -
ко го ван таж но го ру ху. Та кі кон це сій ні об’єк ти справ ля ють по зи тив ний вплив на
еко но мі ку кра ї ни або, при най м ні, тих ре гі о нів, те ри то рією яких про ля га ють.

До ро ги роз вит ку пов’язу ють пе ри фе рій ні об лас ті й ре гі о ни з цен т ра ми еко но -
міч но го жит тя або з го лов ни ми транс пор т ни ми мар ш ру та ми. При кла дом може
бу ти до ро га на пів дні Чи лі, яка з’єд нує об лас ті ліс ниц т ва з пор том Кон сеп сьон і
Па на ме ри кансь ким шо се. Бу ду ють ся во ни з ме тою на дан ня до дат ко во го ім пуль -
су для еко но міч но го зро стан ня міс це вос ті, якою про ля га ють. Обся ги пе ре ве зень
ци ми до ро га ми, як пра ви ло, є не до стат ні ми для швид кої пов ної са мо окуп нос ті
про ек тів, то му во ни по тре бу ють ак тив ної учас ті міс це вої вла ди.

Мос ти й ту не лі за зви чай ма ють не ве ли ку про тяж ність, але в біль шос ті ви пад -
ків об слу го ву ють знач ні об ся ги ру ху. Во ни час то бу ду ють ся для лік ві да ції скуп -
чен ня транс пор ту і ма ють ви со ку жит тєз дат ність із точ ки зо ру плат нос ті й ко мер -
цій но го ви ко ри стан ня.

Не зва жа ю чи на ве ли ку про тяж ність плат них до ріг у Євро пі, ле во ва час т ка сві -
то вих ін вес ти цій в 1990–2008 ро ках при па да ла на кра ї ни Ла тинсь кої Аме ри ки,
Схід ної Азії та Азі атсь ко-Ти хо оке ансь ко го ре гі о ну.

За да ни ми Сві то во го бан ку за цей пе рі од за галь на кіль кість ре алі зо ва них на
за са дах дер жав но-при ват но го пар т нер ст ва про ек тів плат них до ріг ли ше у 33-х краї -
 нах, що роз ви ва ють ся, ста но вить 567 із об ся гом при ват них ін вес ти цій на суму
114,5 млрд дол. США16. Лі де ра ми у струк ту рі при ват но го фі нан су ван ня за ли ша -
ють ся кра ї ни Ла тинсь кої Аме ри ки, а кон це сій на фор ма – до мі ну ю чою у про ек -
тах дер жав но-при ват но го пар т нер ст ва: на тра ди цій ні кон це сії при па дає 59 %
загаль но го чис ла про ек тів і 56 % усіх ін вес ти цій.

На сьо год ні ак тив ність що до ство рен ня но вих плат них до ріг ви яв ля ють
декіль ка кра їн, зок ре ма, Арген ти на, Бра зи лія, Мек си ка, Чи лі, Ки тай та Ма лай -
зія. У Латинсь кій Аме ри ці пе ре ва жа ють про ек ти з роз ши рен ня й ре кон ст рук ції
авто до ріг, а уря ди час то сти му лю ють за лу чен ня при ват но го ка пі та лу. Для цьо го

15
Вар нав ский В.Г. Кон це сии в транс пор т ной ин ф рас т рук ту ре: те о рия, прак ти ка, пер с пек -

ти вы. – М., 2002. – С. 54–55.
16

Private Participation in Infrastructure Database: [Електр. ре сурс]. – http://ppi.worldbank.org
/explore/ppi_exploreSector.aspx?sectorID=7.
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вико рис то ву ють ся за хо ди з га ран ту ван ня мі ні маль но го до хо ду (Чи лі, Ко лум бія,
Мек си ка) і обме жен ня кон ку рен ції (Ко лум бія). Ра зом із тим ба га то про ек тів по тер -
па ли че рез ско ро чен ня по то ків ру ху транс пор ту, не прий нят тя сус піль ст вом кон цеп -
ції “пла ти за ко рис ту ван ня до ро гою” й за ви ще ної ціни за про їзд. Це спри чи ни ло
пере гляд кон т рак т них умов, зок ре ма, в Арген ти ні, Бра зи лії, Ко лум бії, Мек си ці та
ін ших кра ї нах.

У Схід ній Азії но ве бу дів ниц т во ста но вить при близ но 2/3 від за галь но го обся гу
про ек тів у сфе рі плат них до ріг з учас тю при ват но го ка пі та лу. Орга ни вла ди при сут ні
у ді яль нос ті цих ком па ній че рез участь у ка пі та лі, на дан ня по зик, га ран тій і суб си дій.

На аф ри кансь ко му кон ти нен ті плат не до рож нє бу дів ниц т во за учас тю при -
ват но го ка пі та лу скон цен т ро ва не пе ре важ но у Пів ніч ній Афри ці й ПАР. Біль шість
про ек тів ре алі зу єть ся у фор мі ко рот ко стро ко вих кон т рак тів на управ лін ня збу до -
ва ни ми або ре кон ст руй о ва ни ми плат ни ми до ро га ми.

За про вад жен ня до рож ніх про ек тів на умо вах дер жав но-при ват но го пар т нер -
ст ва роз по чи на єть ся у Ро сійсь кій Фе де ра ції. На сьо год ні ві ді бра но на кон кур с ній
осно ві кон суль тан тів для про ек тів бу дів ниц т ва Орловсь ко го ту не лю й за хід но го
об хо ду м. Санкт-Пе тер бур га (швид кіс на ав то ма гіс т раль).

Се ред кра їн СНД плат ні ав то до ро ги іс ну ють у Рес пуб лі ці Бі ло русь. Та кий
про ект бу ло ре алі зо ва но у 1994–1998 ро ках на ді лян ці Брест – Мінськ – кор дон
РФ. Про тяж ність до ро ги ста но ви ла 292 км, вар тість про ек ту – 150 млн дол. США
(50 млн дол. – кре дит Євро пейсь ко го бан ку ре кон ст рук ції та роз вит ку). Пла та за
про їзд да ла змо гу по вер ну ти у 2007 ро ці за по зи че ні кош ти й по кри ти 50 % ви трат,
пов’яза них з утри ман ням і ре мон том цієї до ро ги.  

Ра зом із тим за зна чи мо, що, не зва жа ю чи на успіш ний роз ви ток у ба га тьох
кра ї нах сві ту кон це сій ної сис те ми бу дів ниц т ва й екс плу а та ції ав то мо біль них доріг,
іс ну ють при кла ди кон це сій них угод, які за вер ши ли ся не вда ло.

Біль шість не вда лих про ек тів ану лю ва ли че рез те, що роз ра хун ко вий тра фік
був за над то оп ти міс тич ним, а фак тич ний не зміг за до воль ни ти по тре би при ват -
но го пар т не ра у гро шо во му по то ці. Та ка си ту а ція час то спри чи не на не ба жан ням
спо жи ва чів пла ти ти за ко рис ту ван ня до ро гою за на яв нос ті аль тер на тив но го без -
оп лат но го шля ху. На прик лад, на біль шій час ти ні плат них мек си кансь ких до ріг
тра фік не пе ре ви щив 50 % за пла но ва но го, а шлях М1/М15 у Бол га рії в пер ший
рік екс плу а та ції не зміг на бра ти 60 % від за пла но ва но го об ся гу ко рис ту ва чів. 
У деяких ви пад ках са ме го тов ність дер жа ви взя ти на се бе ри зик об ся гу тра фі ку
при зве ла до не до оцін ки при ват ним пар т не ром якос ті про гно зів що до май бут ньої
заван та же нос ті до ро ги. Так, уряд Мек си ки дав не пря мі га ран тії, які по збав ля ли
інвес то рів ри зи ку ма ло го по пи ту на плат ні ав то шля хи. Це при зве ло до то го, що
ін вес то ри увій ш ли до про ек тів, які за ін ших умов не бу ли б ра ти фі ко ва ні ни ми.

По діб ні по мил ки ма ють міс це не ли ше у кра ї нах із транс фор ма цій ною еко -
но мі кою че рез не до стат ній до свід ре алі за ції ни ми кон це сій них про ек тів. Ана -
 логіч ні про ра хун ки є ха рак тер ни ми і для роз ви не них кра їн17. Так, плат на до ро га

17
Вар нав ский В.Г. За знач. пра ця.
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в пе ред міс ті Ва шин г то на Дал лес Грін вей (округ Ко лум бія) при вер ну ла ли ше тре тю
час ти ну очі ку ва но го по то ку ру ху ав то мо бі лів. На віть пі сля ско ро чен ня пла ти за
про їзд на 40 % щіль ність по то ку зрос ла не іс тот но, не до сяг нув ши про ек т ної вели -
чи ни на 30 %.

У Ні дер лан дах, як і в де яких кра ї нах Ла тинсь кої Аме ри ки, до рож ні кон це сії
ви ко ну ва ли ся з пев ни ми усклад нен ня ми для уря ду й кон це сі о не рів. Про ек ти з
будів ниц т ва ту не лів під да ва ли ся кри ти ці в сус піль ст ві за над то ви со кі опе ра цій ні
витра ти кон це сі о не рів, які в ре зуль та ті ляг ли тя га рем на бюд жет і плат ни ків подат -
ків че рез ви ко ри стан ня схе ми “ті ньо вих” кон це сій.

На дум ку уря дів де яких кра їн, пла та за про їзд із во ді їв – не кра ще рі шен ня для
розв’язан ня проб лем транс пор т ної інф ра струк ту ри. Існує мож ли вість за лу чен ня при -
ват но го сек то ру до по до лан ня озна че них проб лем, не вда ю чись при цьо му до опла -
ти во ді я ми про їз ду по кон це сій ній до ро зі. Йдеть ся про ме тод надан ня “ті ньо вих”
кон це сій, що впер ше був за сто со ва ний у Ве ли ко бри та нії. Піз ні ше він на був по ши -
рен ня в ін ших кра ї нах, зок ре ма у Фін лян дії, а зго дом йо го по ча ли за сто со ву ва ти в
Пор ту га лії на ді ючих ав то стра дах за галь ною дов жи ною 800 км. Ме та еко но міч ної
полі ти ки бри тансь ко го уря ду по ля га ла не в то му, щоб пе ре міс ти ти центр ва ги ін вес -
ти цій на ко рис ту ва ча, а рад ше зо бов’яза ти під ряд ни ка не сти де які ри зи ки, які до цьо -
го за зви чай брав на се бе уряд. Вод но час, на від мі ну від інших дер жав Євро пи, уряд
Ве ли ко бри та нії до хо дить ви снов ку, що кон ти нен таль на сис те ма тра ди цій них плат -
них до ріг (окрім об ме же но го чис ла ту не лів і мос тів) не ма ти ме під трим ки сус піль -
 ства, і ви на го род жує кон це сій ну ком па нію за мість ко рис ту ва ча на під ста ві ко мер -
цій но го роз ра хун ку, який здій с ню єть ся за до сить склад ною ме то ди кою.

Пев ний до свід “ті ньо вих” кон це сій на ко пи че но і в Ні дер лан дах. Сьо год ні
уряд кра ї ни здій с нює спе ці аль ний про ект у рам ках пар т нер ст ва дер жа ви і при ват -
но го сек то ру з фі нан су ван ня бу дів ниц т ва сис те ми ту не лів у за хід ній час ти ні краї -
 ни. Ме та про ек ту – по бу ду ва ти на ба га то біль ше ту не лів, ніж це бу ло б мож ли во
з ви ко ри стан ням ви ключ но бюд жет них дже рел фі нан су ван ня.

“Норд”-ту нель (в екс плу а та ції з 1992 ро ку) став пер шим кон це сій ним об’єк том,
для ре алі за ції яко го бу ло за лу че но при ват ні ін вес ти ції. Він роз ши рив іс ну ю чий до -
рож ній зв’язок на од но му з го лов них мар ш ру тів від Рот тер да ма (Ні дер лан ди) до Рура
(ФРН). Бу дів ниц т во й екс плу а та цію ту не лю здій с ню ва ли при ват ні під ряд ни ки. Дер -
жа ва, у свою чер гу, зо бов’яза ла ся по кри ти їх ні ви тра ти про тя гом 30-ти ро ків. 
У кон це сій но му кон т рак ті та кож бу ло за зна че но, що уряд ком пен сує будь-яке
збіль шен ня вар тос ті бу дів ниц т ва, об слу го ву ван ня й екс плу а та цій них витрат. Кон -
це сій на ком па нія за без пе чи ла фі нан су ван ня бу дів ниц т ва і, як влас ник ту не лю про -
тя гом 30-ти ро ків, от ри му ва ти ме ком пен са цію з бюд же ту для здій с нен ня ін вес ти -
цій від по від но до кіль кос ті транс пор т них за со бів, що ско рис та ли ся ту не лем.

Не знач ний до свід за сто су ван ня “ті ньо вих” кон це сій у ав то до рож ній сфе рі не
дає мож ли вос ті від да ти їм пе ре ва гу пе ред тра ди цій ни ми кон це сі я ми. Ко жен із їх
різ но ви дів має свої пе ре ва ги й не до лі ки, які по ви нен ура хо ву ва ти уряд при ухва -
лен ні рі шен ня про ство рен ня ме ре жі кон це сій у до рож ньо му гос по дар ст ві.
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В Укра ї ні пер ші кон це сії по ча ли на да ва ти ся з кін ця 1990-х ро ків на бу дів ниц -
т во ав то шля хів. Однак до ни ні не до сяг ну то по зи тив них ре зуль та тів від ре алі за ції
кон це сій них угод. Ще у 1998 ро ці Львівсь кою об лас ною дер жав ною ад мі ніс т ра цією
бу ло іні цій о ва но по бу до ву пер шої в Укра ї ні кон це сій ної до ро ги “Львів – Кра кі -
вець”, яка вхо дить до між на род но го транс пор т но го ко ри до ру. Пі сля про ве ден ня
кон це сій но го кон кур су що до бу дів ниц т ва цієї до ро ги до го вір кон це сії було укла -
де но на при кін ці 1999 ро ку з віт чиз ня ним ін вес то ром – львівсь ким кон сор ці у мом
“Кон це сій ні транс пор т ні ма гіс т ра лі”. Пред ме том до го во ру, який із бо ку кон це сіє -
 дав ця – Мі ніс тер ст ва транс пор ту Укра ї ни – під пи сав “Украв то дор”, було ви зна -
че но бу дів ниц т во 84 км до ро ги та її екс плу а та цію про тя гом 45-ти років. Згід но з
до го во ром час т ка дер жав них ін вес ти цій ста но вить 40 % вар тос ті про ек ту18.

Однак до цьо го ча су про ект пе ре бу ває на по чат ко вій ста дії ре алі за ції, йо го
вико нан ня суп ро вод жу єть ся ба гать ма по ру шен ня ми до го во ру, зок ре ма, по ча ток
будів ниц т ва бу ло роз по ча то на 1,5 ро ку піз ні ше від за пла но ва но го; су ма вкла де -
них при ват них ін вес ти цій є мі зер ною. Не ефек тив ним ви яви ло ся рі шен ня що до
пай о вої учас ті кон це сі є дав ця у фі нан су ван ні бу дів ниц т ва в об мін на від по від ну
участь у роз по ді лі при бут ків від екс плу а та ції до ро ги. 

Під су мо ву ю чи ви кла де не, за зна чи мо та ке. Кон це сій на фор ма дер жав но-при -
ват но го пар т нер ст ва є важ ли вою мо дел лю лі бе ра лі за ції де яких га лу зей ви роб ни чої
інф ра струк ту ри. При їх ре фор му ван ні на осно ві за сто су ван ня кон це сії від бу ва єть -
ся роз ме жу ван ня кон ку рен т них і мо но поль них сег мен тів, а та кож прав влас нос ті.
Мо но поль ні сек то ри, як пра ви ло, за ли ша ють ся в під по ряд ку ван ні дер жа ви, а кон -
ку рен т ні пе ре хо дять в управ лін ня до при ват но го біз не су в різ них фор мах.

При ват ні ком па нії не праг нуть при дбати влас ність, а від да ють пе ре ва гу кон це -
сій ній фор мі ін вес ту ван ня, орі єн ту ю чись на дов го стро ко ві при бут ки. Кон це сій на
фор ма ін вес ту ван ня з бо ку при ват но го ка пі та лу сприяє роз вит ку про мис ло вос ті і
транс пор ту кра їн, що роз ви ва ють ся, чим дає змо гу спря мо ву ва ти віль ні ма те рі аль ні
й фінан со ві ре сур си дер жа ви на ін ші ці лі. Ви ко ри стан ня цієї фор ми ін вес ту ван ня
сти му лює тех ніч ний про грес, роз ви ток кон ку рен т но го се ре до ви ща й під ви щує кон -
ку рен тос п ро мож ність на ці о наль ної еко но мі ки, на бли жа ю чи про мис ло вість та інф -
ра струк тур ні га лу зі до умов і рів ня сві то во го рин ку за якіс тю про дук ції та ціна ми.

Роз ма їт тя іс ну ю чих кон це сій них мо де лей у різ них га лу зях і кра ї нах свід чить
про те, що від по відь на пи тан ня про шля хи під ви щен ня ефек тив нос ті цьо го меха -
ніз му управ лін ня дер жав ною влас ніс тю тре ба шу ка ти не так у по рів нян ні са мих
схем, як в ін стру мен тах кон т ро лю ді яль нос ті кон це сій них під при ємств. Го лов ною
ін с ти ту ці о наль ною проб ле мою і прі о ри тет ним на пря мом по даль шо го ре фор му -
ван ня га лу зей ви роб ни чої інф ра струк ту ри в роз ви не них кра ї нах стає по шук балан -
су ін те ре сів дер жа ви й біз не су, на пра цю ван ня но вих ефек тив них ме ха ніз мів ре гу -
лю ван ня ді яль нос ті при ват них ком па ній та управ лін ня дер жав ною влас ніс тю.

18
До свід та пер с пек ти ви впро вад жен ня дер жав но-при ват них пар т нерств в Укра ї ні та за

кор до ном / Б. Вин ниць кий, М. Лен дьєл, Б. Они щук, П. Сег ва рі. – К.: К.І.С., 2008. – С. 118. 
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